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Université Ferhat ABBAS - Sétif 1-                                                             1ére Année LMD 

Département des Sciences de la Terre                                                              2020/2021 

 

SOLUTION DE LA SERIE N°2 (OXYDO-REDUCTION) 

 

Exercice 1  

1) Écrire les ½ équations des couples Oxydant/Réducteur suivants :  

𝑶𝟑(𝒈)  +  𝟐 𝑯+(𝒂𝒒) + 𝟐𝒆−   →    𝑶𝟐(𝒈) + 𝑯𝟐𝑶(𝒂𝒒) 

𝟐𝑯𝑪𝒍𝑶(𝒂𝒒 )  +  𝟐 𝑯+(𝒂𝒒) + 𝟐𝒆− → 𝑪𝒍𝟐(𝒈) + 𝟐 𝑯𝟐𝑶(𝒂𝒒) 

𝑶𝟐(𝒈) +   𝟒 𝑯+(𝒂𝒒) + 𝟒𝒆− → 𝟐𝑯𝟐𝑶(𝒍) 

𝑵𝑶𝟑
−  (𝒂𝒒) + 𝟒 𝑯+(𝒂𝒒) + 𝟒𝒆− →  𝑵𝑶(𝒈) +  𝟐𝑯𝟐𝑶 

 

2) Identifier les couples ox/réd et écrire les demi-équations dans le sens où 

elles se produisent.  

 

 

a) 𝟐 𝑯𝒈(𝒔)  +  𝟐 𝑨𝒈+ (𝒂𝒒)  →  𝑯𝒈 𝟐
𝟐+ (𝒂𝒒)  +  𝟐𝑨𝒈(𝒔) 

 

 

 

 

𝟐𝑯𝒈(𝒔)  →  𝑯𝒈 𝟐
𝟐+ (𝒂𝒒) +  𝟐𝒆−              𝑶𝒙𝒚𝒅𝒂𝒕𝒊𝒐𝒏          𝑯𝒈 𝟐

𝟐+ 𝑯𝒈⁄     

𝟐𝑨𝒈+ (𝒂𝒒) +  𝟐𝒆−  → 𝟐𝑨𝒈(𝒔)                   𝑹é𝒅𝒖𝒄𝒕𝒊𝒐𝒏         𝑨𝒈+ 𝑨𝒈⁄      

 

 

 

 

 b) 𝟐 𝑯 +(𝒂𝒒) +  𝒁𝒏(𝒔)  →  𝑯𝟐(𝒈) +  𝒁𝒏𝟐+ (𝒂𝒒) 

 

 

 

 

0                NO ↗                   +II 

+I                NO ↘                      0 

Oxydation 

Réduction 

   0                NO ↗        +II 

+I                NO ↘                 0 

Oxydation 

Réduction 
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𝟐𝒁𝒏(𝒔)  →  𝒁𝒏𝟐+ (𝒂𝒒) +  𝟐𝒆−          𝑶𝒙𝒚𝒅𝒂𝒕𝒊𝒐𝒏          𝒁𝒏𝟐+ 𝒁𝒏⁄   

𝟐𝑯+ (𝒂𝒒) +  𝟐𝒆−  → 𝑯𝟐(𝒈)                   𝑹é𝒅𝒖𝒄𝒕𝒊𝒐𝒏         𝑯+ 𝑯𝟐⁄  

 

Exercice 2 

Écrire les demi-équations électroniques puis l’équation de la réaction qui se produit 

entre :  

1) Le fer métallique et les ions H
+
 (aq) de l’acide chlorhydrique conduisant à la 

formation d’ions Fe
2+

. 

𝑭𝒆(𝒔)  →  𝑭𝒆𝟐+ (𝒂𝒒) +  𝟐𝒆− 

𝟐𝑯+ (𝒂𝒒) +  𝟐𝒆−  → 𝑯𝟐(𝒈) 

 

𝑭𝒆(𝒔)  +  𝟐𝑯+ (𝒂𝒒) →  𝑭𝒆𝟐+ (𝒂𝒒) + 𝑯𝟐(𝒈) 

 

2) Le fer métallique et les ions NO3
- 
de l’acide nitrique conduisant à un dégagement de 

monoxyde d’azote.  

𝟐 ×                                   𝑭𝒆(𝒔)  →  𝑭𝒆𝟐+ (𝒂𝒒) +  𝟐𝒆− 

𝑵𝑶𝟑
− (𝒂𝒒) + 𝟒 𝑯+(𝒂𝒒) + 𝟒𝒆− →   𝑵𝑶 (𝒈) +  𝟐𝑯𝟐𝑶 

 

𝟐𝑭𝒆(𝒔) + 𝑵𝑶𝟑
− (𝒂𝒒) + 𝟒 𝑯+(𝒂𝒒) + 𝟒𝒆− →  →  𝟐𝑭𝒆𝟐+ (𝒂𝒒) + 𝑵𝑶 (𝒈) +  𝟐𝑯𝟐𝑶 

 

Exercice 3  

 1/ Calculer le potentiel de chaque électrode ainsi que la f.e.m de la pile : 

Demi-réactions d’oxydo-réduction : 

On va supposer que les deux réactions sont des réactions de réduction 

- Électrode de cuivre  

𝐶𝑢2+ + 2𝑒−  = 𝐶𝑢 

𝐸1 =  𝐸1
0 +

0,06

𝑛𝑒
 𝐿𝑜𝑔 

[𝑂𝑥]

[𝑅𝑒𝑑]
⇒  𝐸1 =  0,34 +

0,06

2
 𝐿𝑜𝑔 

[𝐶𝑢2+]

[𝐶𝑢]
 

𝐸1 =  0,34 + 0,03 𝐿𝑜𝑔 
[𝐶𝑢2+]

1
⇒  𝑬𝟏 = 𝟎, 𝟑𝟏 𝑽 
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- Électrode de Fer  

𝐹𝑒2+ + 2𝑒−  = 𝐹𝑒 

𝐸2 =  𝐸2
0 +

0,06

𝑛𝑒
 𝐿𝑜𝑔 

[𝑂𝑥]

[𝑅𝑒𝑑]
⇒  𝐸2 = − 0,44 +

0,06

2
 𝐿𝑜𝑔 

[𝐹𝑒2+]

[𝐹𝑒]
 

𝐸2 = − 0,44 + 0,03 𝐿𝑜𝑔 
[𝐹𝑒2+]

1
⇒  𝑬𝟐 = −𝟎, 𝟒𝟕 𝑽. 

2/ On va indiquer l’anode et la cathode ensuite on va donner les demi réactions 

d’oxydo-réduction qui ont lieu dans chacune de ces électrodes. 

𝑬𝟏 > 𝑬𝟐 

Donc on peut dire que : 

L’électrode de Cu est la cathode  ⇒ réduction cathodique (𝑬𝟏 = 𝑬+) 

𝐶𝑢2+ + 2𝑒−  = 𝐶𝑢 

L’électrode de Fe est l’anode  ⇒ oxydation anodique    (𝑬𝟐 = 𝑬−) 

𝐹𝑒 = 𝐹𝑒2+ + 2𝑒−  

 Calcul la f.e.m de la pile (f.e.m= la force électromotrice)  

𝒇. 𝒆. 𝒎 =  ∆𝑬 =  𝑬+ − 𝑬− = 𝑬𝟏 − 𝑬𝟐 = 𝟎, 𝟑𝟏 − (−𝟎, 𝟒𝟕) = 𝟎, 𝟕𝟖 𝑽. 

 

3/ Ecrire l’équation de la réaction chimique globale. 

𝐶𝑢2+ + 2𝑒−  = 𝐶𝑢  

𝐹𝑒 = +2𝑒−  

𝐶𝑢2+ + 𝐹𝑒   =   𝐹𝑒2+ + 𝐶𝑢 

 À l’équilibre  𝒇. 𝒆. 𝒎 = 𝟎 ⇒ ∆𝑬 =  𝑬+ − 𝑬− = 𝑬𝟏 − 𝑬𝟐 = 𝟎 

Donc : 

𝐸1
0 + 0,03 𝐿𝑜𝑔 [𝐶𝑢2+] − 𝐸2

0 − 0,03 𝐿𝑜𝑔 [𝐹𝑒2+] = 0 

⇒ 𝐸1
0 −  𝐸2 

0 + 0,03[𝐿𝑜𝑔 [𝐶𝑢2+] −  𝐿𝑜𝑔 [𝐹𝑒2+] ] = 𝟎 

⇒  𝐸1
0 −  𝐸2 

0 + 0,03 𝐿𝑜𝑔 
[𝐶𝑢2+]

[𝐹𝑒2+]
= 0 

⇒  𝐸1
0 − 𝐸2 

0 =  − 0,03 𝐿𝑜𝑔 
[𝐶𝑢2+]

[𝐹𝑒2+]
  

⇒ 𝐸1
0 − 𝐸2 

0 =  + 0,03 𝐿𝑜𝑔 
[𝐹𝑒2+]

[𝐶𝑢2+]
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On a :   𝐾𝑒𝑞 =  
[𝐹𝑒2+]

[𝐶𝑢2+]
  et  ∆𝐸0 =  𝐸1

0 − 𝐸2 
0  

Donc : ∆𝐸0 = 0,03 𝐿𝑜𝑔 𝐾𝑒𝑞  ⇒    𝐿𝑜𝑔 𝐾𝑒𝑞 =  
∆𝐸0

0,03
 ⇒  𝐾𝑒𝑞 =  10

∆𝐸0

0,03   

Application numérique : 𝐾𝑒𝑞 =  10
0,78

0,03  ⇒ 𝑲𝒆𝒒 = 𝟏𝟎𝟐𝟔   

4/  Le schéma de la pile est donné ci-après: 
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